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СТРУКТУРНО-ФУНКЦІОНАЛЬНА МОДЕЛЬ КОНЦЕПЦІЇ УДОСКОНАЛЕННЯ 

МЕТОДІВ РОЗРОБКИ МУЛЬТИМЕДІЙНИХ ВЕББАЗОВАНИХ 

ІНФОРМАЦІЙНИХ СИСТЕМ 
 

Предметом вивчення у статті є процеси розробки та функціонування мультимедійних веббазованих 

інформаційних систем (МВІС) в умовах зростання обсягів мультимедійних даних та ускладнення інфо-

рмаційної роботи користувачів. Метою є удосконалення теоретичних та методичних підходів до проє-

ктування МВІС шляхом формування узагальненого визначення, розробки адаптивної моделі та класифі-

кації систем за характером їх використання. Завдання: проаналізувати існуючі підходи до визначення 

МВІС; обґрунтувати узагальнене визначення цього класу систем; розробити структурно-функціональну 

модель адаптивної МВІС; формалізувати процеси адаптації та персоналізації; запропонувати класифі-
кацію МВІС за регулярністю використання користувачами. Методи дослідження: системний аналіз, 

узагальнення наукових підходів, методи структурно-функціонального моделювання, зокрема методоло-

гія IDEF. Отримано такі результати. Проведено аналіз наукових підходів до трактування мультиме-

дійних веббазованих інформаційних систем та обґрунтовано доцільність формування узагальненого ви-

значення. Запропоновано визначення МВІС як класу інформаційних систем, що функціонують у мереже-

вому середовищі, інтегрують мультимедійний контент та забезпечують персоналізовану інтеракти-

вну взаємодію користувача з інформацією. Розроблено концептуальну структурно-функціональну мо-

дель адаптивної МВІС, яка поєднує інформаційну модель предметної області, модель користувача, ада-

птивний інтерфейс та механізм динамічної адаптації. Модель враховує профіль користувача, його по-

ведінкові характеристики та результати взаємодії із системою, що забезпечує персоналізовану подачу 

контенту як у навчальних, так і у комерційних системах. З використанням методології IDEF формалі-
зовано процеси адаптації та взаємозв’язки між компонентами системи. Запропоновано класифікацію 

МВІС за регулярністю використання, що включає регулярно використовувані, ситуативні, періодично 

використовувані та випадково використовувані системи. Висновки. Наукова новизна отриманих ре-

зультатів полягає в наступному: запропоновано структурно-функціональну модель адаптивної МВІС, 

що враховує профіль користувача, його поведінкові характеристики та результати взаємодії для дина-

мічної адаптації контенту, а також отримали подальший розвиток методи формалізації процесів ада-

птації та персоналізації мультимедійного контенту на основі методології IDEF; уточнено визначення 

МВІС та запропоновано класифікувати МВІС за регулярністю їх використання, що дозволяє підвищити 

ефективність їх проєктування та функціонування.  
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1. Вступ 

 

Сучасне інформаційне суспільство, зокрема в 

галузі авіаційно-космічної техніки і технологій, хара-

ктеризується стрімким розвитком цифрових техноло-

гій, що забезпечують обробку, зберігання та пере-

дачу інформації у різних формах і форматах. 

Активна цифровізація економіки, освіти, біз-

несу, соціальної та високотехнологічної інженерної 

сфери призводить до суттєвого зростання обсягів му-

льтимедійного контенту та ускладнення процесів 

взаємодії користувачів з інформаційними ресурсами. 

Водночас цей розвиток створює нові виклики, 

пов’язані з ефективним управлінням, інтеграцією та 

адаптацією мультимедійних даних у межах інформа-

ційних систем. Мультимедійні інформаційні системи 

(МІС) стають невід’ємною складовою організацій-

них, освітніх, комерційних і розважальних процесів, 

забезпечуючи інтерактивну взаємодію користувача з 

інформацією, у тому числі при підготовці фахівців з 

авіаційної техніки та технологій. У зв’язку з цим ви-

никає необхідність розробки нових підходів до ство-

рення таких систем, які враховують сучасні тенден-

ції, зокрема зростання обсягів даних, підвищені ви-

моги до інтерактивності, адаптивності, персоналіза-

ції та доступності. Аналіз наукових джерел показує, 
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що існуючі підходи до визначення та проєктування 

мультимедійних інформаційних систем є фрагмента-

рними та не забезпечують комплексного врахування 

поведінкових характеристик користувачів, адаптив-

ності контенту та динаміки взаємодії у вебсередо-

вищі. Зокрема, недостатньо уваги приділяється інте-

грації механізмів персоналізації, адаптивних інтер-

фейсів та використанню інструментів штучного інте-

лекту у процесі проєктування таких систем. 

Водночас сучасні дослідження підкреслюють 

зростаючу роль імерсивних технологій у розвитку 

мультимедійних інформаційних систем. Зокрема, 

створення віртуалізованих середовищ дозволяє фор-

мувати цілісне цифрове освітнє середовище, у якому 

забезпечується взаємодія між студентами, виклада-

чами та дослідниками в межах комп’ютеризованих 

систем [1]. Такі підходи розширюють можливості 

мультимедійних інформаційних систем за рахунок 

інтеграції інтерактивних та симуляційних компонен-

тів.Крім того, використання технологій віртуальної 

реальності узгоджується з положеннями когнітивної 

теорії мультимедійного навчання, відповідно до якої 

поєднання аудіовізуального контенту є більш ефек-

тивним порівняно з текстовим поданням інформації 

та сприяє підвищенню залученості і результативності 

навчання [2]. 

Метою статті є удосконалення теоретичних і ме-

тодичних підходів до розробки мультимедійних 

веббазованих інформаційних систем шляхом форму-

вання узагальненого визначення МВІС, розробки 

структурно-функціональної моделі адаптивної сис-

теми та класифікації МВІС за регулярністю викорис-

тання. Для досягнення поставленої мети запропоно-

вано підхід, що поєднує системний аналіз, узагаль-

нення наукових підходів та методи структурно-фун-

кціонального моделювання, зокрема методологію 

IDEF, для формалізації процесів адаптації та персо-

налізації мультимедійного контенту. 

 

1.1. Сучасний стан розробок  

за темою дослідження 
 

Масштабна цифровізація економіки, фінансової 

сфери, освіти та соціального життя призвела до того, 

що інформаційні системи (ІС) перестали виконувати 

лише функцію постачальників даних або інструмен-

тів для професійної діяльності фахівців підприємств. 

У повсякденному житті кожна людина, вирішуючи 

свої щоденні завдання – придбання товарів, отри-

мання освіти, організацію дозвілля тощо – стає кори-

стувачем різних інформаційних систем.  

Цей стрімкий розвиток мультимедійних техно-

логій, що об'єднують різні форми даних, є основою 

для подальшого зростання мультимедійних інформа-

ційних систем, які, завдяки прогресу в області  

обчислювальної потужності, мережевих технологій 

та стандартів стиснення даних, набувають дедалі бі-

льшої значущості у сучасному інформаційному сус-

пільстві. Сучасна тенденція до усунення будь-яких 

можливих вузьких місць для користувачів мультиме-

дійних даних, від передових дослідницьких організа-

цій до домашніх користувачів, призвела до вибухо-

вого зростання візуальної інформації, доступної у ви-

гляді цифрових бібліотек і онлайн-архівів мультиме-

діа [3]. 

Розвиток мультимедійних веббазованих інфор-

маційних систем (МВІС), також є однією з найваж-

ливіших тенденцій у сфері інформаційних техноло-

гій. Завдяки доступності Інтернету, такі системи до-

зволяють користувачам з усього світу взаємодіяти з 

контентом, що включає різноманітні мультимедійні 

елементи. Це значно підвищує ефективність передачі 

інформації, робить її зрозумілою і доступною для 

широкого кола користувачів, що, у свою чергу, ство-

рює нові можливості для бізнесу, освіти, науки і ку-

льтури. 

Таким чином, поняття «Мультимедійні інфор-

маційні системи» має велике значення для сучасних 

інформаційних технологій. Проте, в науковій літера-

турі це поняття трактується по-різному, що створює 

потребу в розробці чіткого визначення, яке б відобра-

жало всі аспекти його застосування в контексті 

веббазованих систем. Поняття «мультимедійні інфо-

рмаційні системи» отримало широке поширення в 

наукових колах завдяки швидкому розвитку техноло-

гій, що забезпечують роботу з різнорідною інформа-

цією. Проте в науковій літературі відсутнє єдине і чі-

тке визначення цього терміну. Різні дослідники та 

фахівці з інформаційних технологій пропонують рі-

зні трактування поняття, що відображають різнома-

нітні аспекти мультимедійних систем. 

В рамках технічного підходу мультимедійні ін-

формаційні системи розглядаються як сукупність 

апаратних та програмних засобів, що забезпечують 

обробку, зберігання та передачу мультимедійних да-

них. Наприклад, автори М. С. Ангелідіс, Ш. Дустдар 

визначають МІС як системи, що інтегрують текст, 

графіку, аудіо, відео та анімацію за допомогою від-

повідних технічних засобів для створення та відтво-

рення контенту [4]. Тут акцент робиться на техноло-

гічних компонентах, таких як бази даних мультиме-

дійного контенту, інтерфейси для взаємодії користу-

вача з системою та канали передачі даних. 

У функціональному підході МІС розглядаються 

як інструменти, що виконують певні завдання, пов'я-

зані з управлінням мультимедійною інформацією. 

Наприклад, Мартейн Юр'єн Гугевен визначають МІС 

як системи, що призначені для забезпечення ефекти-

вного доступу, пошуку, обробки та представлення 

мультимедійної інформації [5]. У цьому підході  
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особлива увага приділяється тому, як система функ-

ціонує для досягнення конкретних цілей, таких як 

освітні, комерційні або наукові задачі. 

Деякі автори, такі як Нгуєн, Нгок Тхань, пропо-

нують інтеграційний підхід, який намагається об'єд-

нати технічні, функціональні та користувацькі аспе-

кти. Вони визначають МІС як комплексну систему, 

що поєднує технології, функціональні можливості і 

користувацькі вимоги для створення інтерактивного 

середовища, яке забезпечує ефективне використання 

мультимедійної інформації у різних сферах діяльно-

сті [6]. Ще одне визначення автора [7]: «Мультиме-

дійні інформаційні технології і системи – це поєд-

нання технологій, які дозволяють інтегрувати різні 

види та способи надання та використання символь-

ної, звукової та відеоінформації, і сучасних інформа-

ційних систем, що відрізняються великою різномані-

тністю форматів і апаратних пристроїв для вводу, об-

робки, відображення та зберігання мультимедійної 

інформації».  В подальшому, на основі аналізу цих 

підходів буде сформульовано комплексне визна-

чення поняття «Мультимедійні інформаційні сис-

теми».Іншою важливою особливістю сучасного ін-

формаційного середовища є постійне ускладнення 

завдань, які користувач розв’язує за допомогою інфо-

рмаційних систем у своїй повсякденній діяльності 

[8]. У результаті цього зростає як кількість, так і скла-

дність інформаційної роботи, яку виконує користу-

вач у щоденному житті. Під інформаційною робо-

тою, спираючись на визначення [9], розуміється спе-

цифічний вид діяльності, пов’язаний із маніпулюван-

ням інформаційними ресурсами в інформаційних си-

стемах. Така діяльність може мати як практичний, 

так і інтелектуальний характер і здійснюється кож-

ним окремим користувачем індивідуально за допомо-

гою технічних засобів. Вона включає отримання, об-

робку, використання та передачу інформації з метою 

забезпечення економічної або соціальної діяльності 

та підтримки процесу прийняття рішень. 

З огляду на постійне зростання складності інфо-

рмаційної роботи користувачів та обмежені можли-

вості існуючих методів проєктування МВІС виникає 

потреба щодо напрямів їх подальшого удоскона-

лення. 

Важливим аспектом розвитку МВІС є висвіт-

лення управлінських та проектних аспектів розробки 

інформаційних систем, що базуються на сучасних до-

сягненнях у галузі комп’ютерних наук. Різні підходи 

до проектування та впровадження таких систем, що 

активно використовуються у сучасних ІТ-проектах, 

допомагають створювати більш ефективні, гнучкі та 

адаптивні рішення для користувачів [10,11]. У дослі-

дженні [12] описано підхід до проектування веб-орі-

єнтованих ІС, що забезпечує можливості викорис-

тання інструментів Web 2.0 і Big Data для швидкого 

та спрощеного виявлення, збирання, керування і за-

стосування знань у системах управління знаннями. 

Проблеми використання різних моделей проекту-

вання, таких як каскадні, Agile, Kanban, з викорис-

танням адаптивних технологій на основі спринтів, а 

також орієнтація на гнучкість, швидкість та постійну 

адаптацію до змін є важливими для забезпечення 

ефективності проектів у швидко змінюваному сере-

довищі. Особливу увагу слід приділяти технологіям 

DevOps, мікросервісів і контейнеризації, що сприя-

ють більш швидкому та ефективному впровадженню 

змін у розроблені інформаційні системи, а також під-

вищують їх масштабованість і зручність експлуатації 

[13, 14]. Використання платформи дистанційного на-

вчання Moodle яка забезпечує зручний розширений 

зворотний зв'язок між викладачами та студентами які 

використовують мультимедійні інформаційні сис-

теми, що підвищує залученість і активність студен-

тів [15, 16]. 

 

2. Матеріали та методи дослідження 

 

2.1. Постановка задачі дослідження  

та методи її розв’язання 

 

Сучасні мультимедійні веббазовані інформа-

ційні системи функціонують в умовах зростання об-

сягів мультимедійного контенту та ускладнення ін-

формаційної роботи користувачів. Водночас існуючі 

підходи до їх проєктування недостатньо враховують 

аспекти персоналізації, адаптивності та поведінкових 

характеристик користувачів, що знижує ефектив-

ність взаємодії з інформаційними ресурсами. У 

зв’язку з цим виникає наукова задача удосконалення 

методів розробки МВІС на основі інтеграції адаптив-

них механізмів, моделі користувача та класифікації 

систем за характером їх використання. 

Для розв’язання поставленої задачі у роботі за-

стосовано комплекс методів, зокрема: системний 

аналіз та узагальнення наукових підходів – для до-

слідження існуючих визначень МВІС; методи 

структурно-функціонального моделювання – для 

побудови адаптивної моделі системи; методологію 

IDEF – для формалізації процесів адаптації та вза-

ємодії компонентів системи; методи класифікації – 

для розробки класифікації МВІС за регулярністю 

використання. 

Гіпотеза дослідження. Сучасні МВІС повинні 

забезпечувати не лише доступ до мультимедійного 

контенту, але й адаптацію інформаційного середо-

вища до індивідуальних характеристик користувача. 

Це зумовлює необхідність удосконалення підходів 

до проєктування МВІС шляхом інтеграції механізмів 
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персоналізації, аналізу поведінкових даних та адап-

тивної подачі інформації. 

 

2.2. Результати та обговорення 

 

Для забезпечення системного уявлення про за-

пропонований підхід до розробки мультимедійних 

веббазованих інформаційних систем доцільно вико-

ристати концептуальне моделювання. Такий підхід 

дозволяє узагальнити ключові компоненти системи 

та відобразити взаємозв’язки між ними в контексті 

реалізації адаптивних механізмів. 

На рис.1. представлено концептуальну модель 

адаптивної МВІС, яка відображає основну ідею дос-

лідження. У верхній частині моделі показано Класи-

чний підхід до проєктування МВІС, що базується на 

побудові інформаційної моделі предметної області, 

та включає опис об’єктів системи (товарів або навча-

льних модулів), процесів взаємодії користувача із си-

стемою (пошук, вибір, замовлення або навчання, те-

стування), а також правил та обмежень функціону-

вання.  

Запропонована архітектура включає модель ко-

ристувача, яка формується на основі профілю, анкет-

них даних, потреб і поведінкових характеристик вза-

ємодії з системою. Для комерційних систем застосо-

вується сегментація користувачів, а для навчальних – 

методи кластеризації. Ключовим елементом моделі є 

механізм адаптації, який здійснює моніторинг дій ко-

ристувача, аналіз результатів взаємодії, корекцію па-

раметрів системи та оновлення моделі користувача. 

Такий підхід забезпечує динамічну адаптацію МВІС 

до характеристик користувача і може бути застосова-

ний як у навчальних, так і у комерційних МВІС. 

Мультимедійні інформаційні системи інтегру-

ють різні типи інформаційних компонентів, які є ос-

новою їх функціонування, ці компоненти показано 

детальнішу на табл. 1. Об'єднання цих компонентів в 

мультимедійних інформаційних системах дозволяє 

створювати інтерактивні та багатофункціональні 

платформи, що забезпечують ефективний обмін ін-

формацією та покращують користувацький досвід. 

Мультимедійні інформаційні системи забезпечують 

створення і управління складним контентом, сприя-

ючи більш ефективній комунікації і взаємодії між ко-

ристувачами та інформацією. 

На основі проведеного аналізу та розгляду існу-

ючих підходів до визначення мультимедійних інфор-

маційних систем, можна сформулювати наступне ви-

значення: 

«Мультимедійні веббазовані інформаційні сис-

теми – це клас інформаційних систем, що містять му-

льтимедійний контент і розміщуються на вебсерве-

рах. Такі системи реалізують взаємодію з мультиме-

дійним контентом у мережевому середовищі, забез-

печуючи користувачу персоналізацію та комфортну  

інтерактивну взаємодію, шляхом адаптації струк-

тури, змісту та сценаріїв подання інформації залежно 

від характеристик користувача, умов використання 

та цілей функціонування системи з використанням 

класифікації користувачів, сценарного проєктування, 

алгоритмів обробки даних та інструментів штучного 

інтелекту». 

 

 
 

Рис. 1. Концептуальна модель адаптивної МВІС 



Моделювання та цифровізація 
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Таблиця 1 

Інформаційні та мультимедійні компоненти, що є основою мультимедійних інформаційних систем 

 

Категорія Компонент Опис Інтеграція/Роль в МІС 

Інформа-

ційні ком-

поненти 

Дані Сирі факти та цифри без 

контексту (числові дані, тек-

стові фрагменти, дати 

тощо). 

Базовий елемент для створення складніших 

інформаційних структур. Використовуються 

для генерації мультимедійного контенту. 

Інформація Організовані дані, що нада-

ють значення та контекст. 

Перетворення даних в інформацію через гра-

фічні інтерфейси, таблиці, діаграми для поле-

гшення інтерпретації. 

Знання Поєднання інформації, дос-

віду та розуміння для прий-

няття рішень. 

Впроваджується через інтерактивні функції, 

як-от рекомендаційні системи, пошукові алго-

ритми, системи підтримки рішень. 

Мультиме-

дійні ком-

поненти 

Текст Основний спосіб передачі 

інформації в електронному 

вигляді (статичний або ди-

намічний). 

Описує контент, забезпечує пошук та навіга-

цію в системі. 

Зображення Включають графіку, фотог-

рафії, ілюстрації (статичні 

або анімовані). 

Візуалізують інформацію, підкріплюють тек-

стовий контент, покращують користувацький 

досвід. 

Відео Рухомі зображення з аудіо 

(навчальні, інформаційні, 

розважальні). 

Демонструють процеси, забезпечують дина-

мічний контент, підвищують інтуїтивність ко-

ристувацького інтерфейсу. 

Звук Аудіо елементи, як-от голо-

сові записи, музика, звукові 

ефекти. 

Підвищують емоційний вплив контенту, ство-

рюють динамічний і зрозумілий користуваць-

кий досвід. 

 

Запропоноване визначення МВІС є повним і ві-

дображає ключові характеристики цього класу сис-

тем. Водночас для більш глибокого розуміння їхніх 

функціональних можливостей доцільно уточнити ни-

зку важливих аспектів, які характеризують особливо-

сті функціонування МВІС у сучасному цифровому 

середовищі. 

Суттєвою особливістю сучасних МВІС є мож-

ливість персоналізації взаємодії з користувачем. За-

вдяки використанню класифікації користувачів, ана-

лізу поведінкових характеристик та алгоритмів обро-

бки даних система може адаптувати структуру інтер-

фейсу, зміст інформації та сценарії подання контенту 

відповідно до потреб користувача, умов викорис-

тання системи та цілей її функціонування. 

Окрему роль МВІС відіграють у комерційному 

секторі. У сфері електронної комерції вони забезпе-

чують інтерактивні платформи для представлення 

товарів, маркетингової комунікації та обслугову-

вання клієнтів. Інтеграція текстових описів, зобра-

жень, відео та інших мультимедійних елементів до-

зволяє створювати динамічний контент, що підвищує 

залученість користувачів та сприяє зростанню прода-

жів. 

У контексті сучасної економіки вражень МВІС 

дозволяють формувати емоційно насичений користу-

вацький досвід. Це вимагає від розробників МВІС 

проєктування процесів використання інтерактивних 

презентацій, персоналізованих рекомендацій та му-

льтимедійних сценаріїв взаємодії, що сприяє ство-

ренню позитивного сприйняття бренду та підвищує 

лояльність користувачів. 

Таким чином, МВІС треба проектувати як скла-

дне інтегроване інформаційне середовище, яке забез-

печує управління мультимедійним контентом, інте-

рактивну взаємодію з користувачами та адаптацію ін-

формаційного простору системи відповідно до інди-

відуальних характеристик користувача та умов вико-

ристання. Використання запропонованого визна-

чення дозволяє сформувати цілісну теоретичну ос-

нову для дослідження та розробки методів створення 

МВІС, орієнтованих на забезпечення ефективної вза-

ємодії користувача з мультимедійним контентом у 

мережевому середовищі. 

Під структурно-функціональною моделлю кон-

цепції удосконалення методів розробки МВІС розу-

мітимемо систему теоретичних і методологічних по-

глядів на трактування сутності методів розробки 

МВІС, а також змісту, цілей і принципів удоскона-

лення методів розробки МВІС, включаючи організа-

ційно-практичні підходи його реалізації для конкрет-

них МВІС і сфер їх використання. 

Структурно-функціональну модель концепції 

удосконалення методів розробки МВІС будемо  
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формулювати у вигляді переліку положень, які міс-

тять локальні гіпотези або твердження стосовно ви-

мог до об’єктів та процесів предметної області, що 

розкривають сутність принципів, підходів та практик 

розробки з подальшим обґрунтуванням кожного кон-

цептуального положення. В рамках цієї моделі на-

було подальшого розвитку положення статті [17] ав-

торів щодо важливого етапу передпроектної стадії 

розробки МВІС, де необхідно робити детальний ана-

ліз аудиторії споживачів контенту МВІС з подаль-

шою її сегментацією і опису параметрів типових спо-

живачів інформації у кожному сегменті. 

Обґрунтування цього положення базується на 

зміні характеру споживання інформації в сучасному 

суспільстві. Рішення про те, чи продовжувати чи-

тання матеріалу, приймається практично миттєво пі-

сля відкриття сторінки. У результаті споживання ін-

формації набуває фрагментарного характеру: корис-

тувач, який активно взаємодіє із соціальними мере-

жами, працює з великими потоками інформації, на-

дає перевагу візуальним образам і графічному конте-

нту замість тексту, перебуває у постійному інформа-

ційному контакті та характеризується високою акти-

вністю і нетерплячістю. 

З урахуванням таких змін у поведінці користу-

вачів важливим елементом проєктування МВІС стає 

використання метаспецифікацій – узагальнених ви-

мог до структури, контенту та сценаріїв взаємодії си-

стеми. Метаспецифікації виступають як «специфіка-

ції для специфікацій», що дозволяють адаптувати 

проєкт до змін та коригувати систему відповідно до 

нових умов без необхідності повного перепроєкту-

вання. Для реалізації положення про детальний ана-

ліз аудиторії споживачів контенту пропонується про-

ектувати процес адаптації МВІС, який враховує не 

лише початкові цілі проєктування, але й динамічні 

зміни середовища та індивідуальні особливості кори-

стувачів. На відміну від традиційних лінійних підхо-

дів, дана схема передбачає введення метаспецифіка-

цій – узагальнених вимог до структури, контенту та 

сценаріїв взаємодії, які дозволяють гнучко коригу-

вати МВІС без повного перепроєктування. 

З метою формалізації процесу адаптації навча-

льного контенту в освітній мультимедійній веббазо-

ваній інформаційній системі запропоновано узагаль-

нену структурно-процесну модель на рис. 2, що відо-

бражає повний цикл персоналізації: від аналізу поча-

ткових умов і когнітивних характеристик користу-

вача до моніторингу результатів та механізму зворо-

тного зв’язку.  

Модель інтегрує блок формування метаспецифі-

кацій, адаптивне проєктування структури системи, 

кластеризацію користувачів за типами інтелекту, ге-

нерацію персоналізованого контенту та контур коре-

кції, який забезпечує динамічне оновлення парамет-

рів у разі недосягнення цільових показників ефекти-

вності. 

Запропонована структурно-процесна модель до-

зволяє реалізувати замкнений контур адаптації нав-

чального контенту в МВІС, який ґрунтується на пос-

тійному аналізі результатів взаємодії користувача із 

системою. Такий підхід забезпечує динамічне узго-

дження між характеристиками користувача, параме-

трами контенту та сценаріями його подання. Важли-

вою перевагою моделі є можливість інтеграції когні-

тивних, поведінкових та результативних показників 

у єдину систему прийняття рішень щодо адаптації на-

вчального середовища. 

 

 
 

Рис. 2. Структурно-процесна модель адаптації  

навчального контенту в МВІС 

 

Процес адаптації навчального контенту форма-

лізовано як послідовне перетворення вектора почат-

кових умов λᵢ у масив когнітивних характеристик ко-

ристувача ρj, що далі трансформуються у кластерну 

належність θk. На основі отриманих параметрів фор-

мується метаспецифікація MS =  ⟨C, S, I, A⟩, яка ви-

значає структуру та логіку персоналізованого конте-

нту. Компонента C визначає типи та формат подання 
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контенту, S – логіку сценарію та послідовність навча-

льних дій, I – особливості інтерфейсу взаємодії, а A – 

правила адаптації та переходів між етапами нав-

чання. Кортеж метаспецифікації MS =  ⟨C, S, I, A⟩, 
який задає конфігурацію персоналізованого навчаль-

ного середовища, формується на основі вектора ког-

нітивних характеристик (мовних, логіко-математич-

них, просторово-візуальних, міжособистісних тощо). 

Перехід до метаспецифікації є етапом трансфо-

рмації когнітивного профілю користувача ρ у струк-

турні параметри освітньої МВІС. Таким чином, інди-

відуальні характеристики користувача набувають 

операціоналізованого вигляду у структурі системи. 

На цьому кроці відбувається узгодження когні-

тивного профілю з дидактичними вимогами дисцип-

ліни та цілями навчання. Метаспецифікація виступає 

формалізованим описом персоналізованої конфігура-

ції МВІС, що визначає параметри навчального марш-

руту, рівень складності матеріалу, способи взаємодії 

та механізми контролю успішності. У подальшому 

саме MS слугує основою для генерації адаптивного 

контенту та реалізації механізмів корекції відповідно 

до результатів моніторингу діяльності користувача. 

Моніторинг і корекція 

Цей фрагмент описує механізм замкненого ада-

птивного циклу в МВІС. Після реалізації персоналі-

зованого навчального маршруту система отримує ін-

тегральний показник результативності G. 

Після отримання результатів G: 
 

G = g(успішність, залученість, активність), (1) 

 

де G – узагальнена функція оцінювання, що агрегує 

академічні результати (тести, виконання завдань), 

поведінкові метрики (час роботи, кліки, взаємодії) та 

рівень залученості. Тобто G є кількісною характерис-

тикою ефективності поточної метаспецифікації MS. 

Формування інтегрального показника результа-

тивності. Для кількісної оцінки ефективності взаємо-

дії користувача з МВІС вводиться інтегральний пока-

зник результативності 𝐺, який агрегує академічні ре-

зультати, поведінкові характеристики та рівень залу-

ченості користувача. Формально цей показник мо-

жна подати у вигляді функції: 
 

G = g(S, A, E), (2) 
 

де S – показник академічної успішності (Success),  

A – показник поведінкової активності (Activity),  

E – показник залученості користувача 

(Engagement). 

Для об’єднання різнорідних даних доцільно за-

стосувати метод адитивної згортки з попередньою 

нормалізацією метрик. У цьому випадку інтеграль-

ний показник результативності визначається як зва-

жена сума нормалізованих компонентів: 

 

G = w1S +  w2A +  w3E, (3) 

 

де w1, w2, w3– вагові коефіцієнти значущості пара-

метрів, причому: 
 

∑ wi = 1

3

i=1

, 

 

(4) 

 

де – S, A, E– нормалізовані значення відповідних по-

казників. 

Академічна успішність. Показник успішності S 

базується на результатах навчальної діяльності кори-

стувача та відображає рівень засвоєння навчального 

матеріалу. До основних метрик цього показника на-

лежать середній бал, результати підсумкових і пото-

чних тестів, а також відсоток виконаних практичних 

завдань. 

Нормалізація успішності може бути виконана за 

формулою: 
 

S =
Sfact

Smax

, 

 

(5) 

 

де sfact – фактичний результат користувача, а smax– 

максимально можливий результат. 

Поведінкова активність вимірюється показни-

ком активності A, що характеризує інтенсивність вза-

ємодії користувача із системою та визначається на 

основі аналізу цифрових слідів (clickstream data). До 

відповідних метрик належать загальна кількість клі-

ків, кількість сесій користувача, час перебування у 

системі, а також кількість переглянутих інформацій-

них ресурсів (відео, лекцій, документів). 

Для формалізації цього показника використову-

ються частотні індикатори (frequency-based features), 

які відображають рівень участі користувача у цифро-

вій взаємодії з контентом. 

Рівень залученості. Показник залученості 𝐸 ві-

дображає якісну сторону взаємодії користувача з на-

вчальним середовищем та характеризує ступінь його 

когнітивної та поведінкової включеності. Як метрики 

можуть використовуватися участь у додаткових нав-

чальних заходах, виконання тренувальних завдань 

або квізів, регулярність роботи з контентом та своє-

часність виконання завдань. 

Під час оцінювання враховуються також темпо-

ральні характеристики взаємодії, зокрема стабіль-

ність навчального ритму, відсутність тривалих пе-

рерв у роботі та швидкість реагування на нові навча-

льні матеріали. 

Алгоритм обчислення показника. 

Процес розрахунку інтегрального показника ре-

зультативності  G може бути представлений у вигляді 

такого алгоритму: 

1. Збір даних – отримання метрик із журналів 
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платформи навчання (VLE), систем аналітики та жу-

рналів оцінювання. 

2. Нормалізація показників – приведення всіх 

метрик до єдиної шкали значень (наприклад, інтер-

валу [0,1]), що забезпечує їхню порівнюваність. 

3. Визначення вагових коефіцієнтів – встанов-

лення значущості кожного компонента залежно від 

цілей аналізу або особливостей освітнього середо-

вища. 

4. Агрегування показників – обчислення інтег-

рального значення  G як зваженої суми нормалізова-

них параметрів. 

Отриманий інтегральний показник дозволяє не 

лише оцінити поточний рівень результативності вза-

ємодії користувача з системою, але й використову-

вати його як інструмент аналітики для раннього ви-

явлення користувачів із низьким рівнем навчальної 

активності або потенційними ризиками зниження ус-

пішності. 

Наприклад:  

Для ілюстрації розрахунку інтегрального показ-

ника результативності розглянемо приклад. Нехай 

академічна успішність студента становить 80 балів із 

100 можливих, тоді нормалізоване значення показ-

ника успішності дорівнює: 

 

S =
80

100
= 0.8 

 

(6) 

 

Припустимо, що студент працював з навчаль-

ними матеріалами 30 хвилин із 40 очікуваних, тому 

нормалізований показник активності становить: 

 

A =
30

40
= 0.75 

 

(7) 

 

Рівень залученості оцінюється за регулярністю 

виконання додаткових завдань і взаємодії з контен-

том та, наприклад, дорівнює: 

 

E = 0.7 (8) 

 

Нехай вагові коефіцієнти компонентів станов-

лять w1  =  0.5 для успішності, w2  =  0.25 для акти-

вності та w3  =  0.25 для залученості. Тоді інтеграль-

ний показник результативності обчислюється як: 

 

G = 0.5 × 0.8 + 0.25 × 0.75 + 0.25 × 0.7 (9) 

 

Після виконання обчислення отримуємо: 

 

G = 0.76 (10) 

 

Отже, інтегральний показник результативності 

становить G =  0.76, що характеризує загальний рі-

вень ефективності взаємодії користувача з системою 

з урахуванням академічних результатів, активності 

та залученості. 

Наведений приклад має ілюстративний харак-

тер і демонструє принцип формування інтегрального 

показника результативності. У реальній системі 

склад метрик, їх нормалізація та вагові коефіцієнти 

можуть змінюватися залежно від особливостей осві-

тнього середовища, типу навчального контенту та ці-

лей аналітики. 

Якщо отримане значення нижче встановленого 

порогу 𝐺(threshold) це означає, що обрана конфігура-

ція навчального середовища не забезпечує досяг-

нення запланованих освітніх цілей. У такому випадку 

відбувається корекція метаспецифікації: 

 

MS′ = MS + ΔC + ΔS + ΔI, (11) 

 

де ∆C – зміни у контенті (рівень складності, формат 

подання, обсяг матеріалу); 

∆S – зміни у сценарії (послідовність модулів, до-

даткові пояснення, мікрокроки); 

∆I – зміни інтерфейсу (підказки, візуальні акце-

нти, навігація). 

Таким чином, система не просто повторює ма-

теріал, а перебудовує конфігурацію навчального про-

цесу відповідно до виявлених слабких місць. 

Запропонована модель адаптивної МВІС демон-

струє логічно завершений цикл персоналізації навча-

льного процесу, що починається з аналізу початко-

вих умов та когнітивних характеристик користувача, 

переходить до формування метаспецифікації  

MS =  ⟨C, S, I, A⟩, проєктування структури системи та 

реалізації персоналізованого контенту, і завершу-

ється етапом моніторингу результатів із подальшою 

корекцією параметрів 

З метою формалізації запропонованого методу 

персоналізації навчального контенту побудовано фу-

нкціональну модель процесу адаптації МВІС засо-

бами методології IDEF0.  

Контекстна діаграма відображає інтегрований 

процес адаптації навчального контенту з урахуван-

ням вхідних даних, керуючих впливів, механізмів ре-

алізації та вихідних результатів функціонування сис-

теми. 

Вхідними параметрами виступають дані корис-

тувача, навчальні матеріали дисципліни та логи взає-

модії (дії, які відбуваються між користувачем і систе-

мою), тоді як керуючі впливи формуються цілями 

МВІС, освітніми стандартами, методикою персоналі-

зації та метаспецифікацією MS. 

Результатом функціонування процесу є форму-

вання персоналізованого маршруту, адаптованого 
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контенту, оновлених метаспецифікацій та аналітич-

ного звіту про ефективність. 

Контекстну IDEF0-модель процесу адаптації на-

вчального контенту в МВІС подано на рис. 3. 

Для деталізації внутрішньої логіки функціону-

вання системи виконано декомпозицію контекстного 

блоку A-0 на підпроцеси A1–A6 відповідно до стан-

дарту IDEF0,  рис. 4. 

Декомпозиція дозволяє структуровано відобра-

зити послідовність реалізації адаптивної логіки – від 

аналізу когнітивного профілю користувача до моні-

торингу результатів та корекції параметрів персона-

лізації. 

З метою деталізації внутрішньої структури да-

ної функції виконано її декомпозицію відповідно до 

стандарту IDEF0. 

Формування метаспецифікації здійснюється по-

етапно та включає: 

– визначення правил формування контенту (C) з 

урахуванням кластера користувача, освітніх стандар-

тів та дисципліни; 

– розробку сценарних параметрів (S), що опису-

ють логіку навчального наративу; 

– формування параметрів інтерфейсу (I), орієн-

тованих на когнітивні особливості користувача; 

– побудову правил адаптації (A), які забезпечу-

ють динамічну зміну параметрів системи залежно від 

результатів взаємодії. 

Декомпозицію функції A3 «Формування мета-

специфікацій навчального контенту» подано на 

рис. 5. 

Для забезпечення замкненого контуру адаптації 

в структурі навчальної МВІС передбачено функцію 

корекції параметрів персоналізації на основі резуль-

татів моніторингу ефективності. 

Функція A6 реалізує механізм зворотного 

зв’язку, що дозволяє системі самостійно оновлювати 

метаспецифікації та параметри адаптації відповідно 

до досягнутих результатів навчальної діяльності. 

Результатом виконання даної функції є форму-

вання оновленої метаспецифікації MS′, скоригова-

ного профілю користувача та адаптованого марш-

руту навчання. Декомпозицію функції A6 «Корекція 

параметрів адаптації» подано на рис. 6. 

Таким чином, функція корекції параметрів ада-

птації виступає ключовим елементом інтелектуаліза-

ції МВІС, оскільки забезпечує узгодження між ці-

лями навчання, поточними результатами користу-

вача та параметрами навчального середовища. Це 

створює передумови для підвищення ефективності 

навчального процесу та якості взаємодії користувача 

з мультимедійним контентом. 

Для персоналізації взаємодії у комерційній 

МВІС запропоновано модель адаптації, що поєднує 

AI-комунікацію, мікроопитування, сегментацію ко-

ристувачів і систему рекомендацій товарів та ві-

деоконтенту.  

 

 
 

Рис. 3. IDEF0-контекстна діаграма процесу адаптації навчального контенту в МВІС 
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Рис. 4. IDEF0-декомпозиція процесу адаптації навчального контенту в МВІС (А1-А6) 

 

 
 

Рис. 5. IDEFO-діаграма декомпозиції функції АЗ «Формування метаспецифікацій навчального контенту» 
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Рис. 6. IDEF0-діаграма декомпозиції функції А6 «Корекція параметрів адаптації» 

 

Модель формує поведінковий профіль спожи-

вача через короткі інтерактивні запитання та звужує 

множину релевантних товарів, забезпечуючи перехід 

від масової демонстрації асортименту до персоналі-

зованої вітрини. 

На рис.7 представлено модель адаптації МВІС 

комерційного сектору, орієнтовану на персоналіза-

цію товарної пропозиції шляхом інтерактивної взає-

модії зі споживачем. 

Процес ініціюється блоком початкових умов, 

що задаються вектором параметрів: 

 

λ = {катег. товарів, асорт. }, (12) 

 

Далі активується модуль AI-комунікації (інтеле-

ктуальний агент), який реалізує мікро-опитування 

користувача (2–5 коротких питань). Результатом є 

формування часткового профілю споживача у ви-

гляді когнітивно-поведінкового вектора:  

 

ρi = {x1, x2, x3, x4}, (13) 

 

де x1 – мета використання, x2 – інтерес, x3 – цінова 

чутливість, x4 – стратегія. 

На основі ρi формується типовий портрет 

споживача K та відповідний вектор споживача: 

θp = f(ρi), (14) 

 

який використовується для поступового звуження 

множини товарів. 

У межах системи реалізується сегментація спо-

живачів за типами поведінки: 

 K1– раціональний споживач, 

 K2 – емоційний споживач, 

 K3 – споживач швидкого рішення. 

Для кожного сегмента формується параметр: 

 

θk,, (15) 

 

який визначає логіку відображення товарів та тип 

емоційного відеоконтенту. 

Модуль рекомендацій. На основі  θρта θK  фун-

кціонує модуль рекомендацій товару (персоналізо-

вана вітрина): 

 

Τfiltered = F(Τ, θp, θk), (16) 

 

де T – множина товарів. 

Паралельно формується персоналізований емо-

ційний відеоконтент за допомогою AI: 

 

V = GAI(Τfiltered , K), (17) 
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Моніторинг результатів. Після взаємодії спожи-

вача з контентом система здійснює моніторинг: 
 

G =  g(c, t, r, o), (18) 

 
– це агрегований показник результативності взаємо-

дії споживача з персоналізованим товаром і відеоко-

нтентом. 

Де: 

c – кількість кліків; 

t – час перегляду; 

r – конверсія (response rate); 

o – кількість замовлень. 

Тоді: 

 якщо G ≥ Gkrit – адаптація вважається успі-

шною (цілі досягнуті); 

 якщо G < Gkrit– запускається блок корекції, 

де 𝐺𝑘𝑟𝑖𝑡   –  це порогове значення функції ефективно-

сті, яке задається бізнес-стратегією або політикою 

оптимізації та визначає момент переходу системи до 

стану стабілізованої адаптації. 

Запропонована модель процесу адаптації МВІС 

для комерційного сектору, зображена на рис. 7, реа-

лізує поетапний механізм персоналізованої взаємодії 

зі споживачем через модуль AI-комунікації та сис-

тему мікроопитувань.  

На основі відповідей користувача формується 

типовий портрет і вектор характеристик споживача, 

що дозволяє здійснювати поступове звуження мно-

жини товарів та сегментацію за поведінковими ти-

пами (раціональний, емоційний, швидке прийняття 

рішення). Отриманий сегмент визначає конфігура-

цію модуля рекомендацій та вибір емоційного ві-

деоконтенту, що забезпечує персоналізовану вітрину 

товарів і підвищення релевантності комунікації. 

Ефективність адаптації оцінюється через узага-

льнений показник G, що агрегує параметри взаємодії 

(кліки, час перегляду, конверсію, замовлення) та по-

рівнюється з критичним значенням Gkrit. У разі недо-

сягнення встановленого порогу система активує блок 

корекції, який уточнює сегментацію, рекомендаційну 

логіку та параметри контенту.  

Таким чином, модель формує замкнений контур 

адаптації «споживач – товар – відеоконтент», що за-

безпечує динамічне налаштування комерційної 

МВІС відповідно до поведінкових характеристик ко-

ристувача та стратегічних цілей продажу. 

З метою формалізації процесу персоналізації ко-

нтенту в МВІС комерційного спрямування побудо-

вано функціональну модель процесу адаптації засо-

бами методології IDEF0. 

Контекстну модель процесу адаптації контенту 

в комерційній МВІС подано на рис. 8. 

Декомпозицію процесу адаптації контенту в ко-

мерційній МВІС подано на рис. 9. 

Для деталізації внутрішньої логіки функціону-

вання комерційної МВІС виконано декомпозицію 

контекстного блоку A-0 на підпроцеси A1–A6 відпо-

відно до стандарту IDEF0. 

 

 
 

Рис. 7. Структурно-процесна модель адаптації  

контенту в комерційній МВІС 

 

Основні характеристики сучасних поколінь до-

рослих українців відрізняються множиною універса-

льних поколінських цінностей. Так, для покоління X 

характерними є адаптивність, гнучкість, ігнорування 

авторитетів, індивідуалізм, прагнення до свободи та 

можливості вибору, творча самореалізація, цілеспря-

мованість і орієнтація на сім’ю. Для покоління Y при-

таманні інші ціннісні орієнтири, зокрема наївність, 

висока самооцінка, впевненість у собі, моральність, 

оптимізм, позитивність, відчуття громадянського 

обов’язку, патріотизм, відповідальність, комунікабе-

льність, публічність, здатність до підпорядкування та 

потреба в швидкому отриманні винагороди. Такі осо-

бливості ціннісних орієнтацій і поведінкових моде-

лей різних поколінь безпосередньо впливають на ха-

рактер їхньої взаємодії з інформаційними системами, 

що зумовлює доцільність введення додаткової харак-

теристики – регулярності використання мультиме- 
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Рис. 8. IDEF0-контекстна діаграма процесу адаптації контенту в комерційній МВІС 

 

 
 

Рис. 9. IDEF0-декомпозиція процесу адаптації контенту в комерційній МВІС (А1-А6) 
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дійних інформаційних систем, яка може суттєво вдо-

сконалити процес їх класифікації та глибше розкрити 

особливості функціонування. 

Регулярність використання визначається часто-

тою та стабільністю взаємодії користувачів з інфор-

маційними системами протягом певного проміжку 

часу. Такий показник є важливим для оцінювання 

стратегічного значення інформаційних систем для 

організацій, а також може свідчити про їхню роль і 

значущість у повсякденній діяльності користувачів 

та компаній. Оскільки класифікація інформаційних 

систем за регулярністю використання є новим ідеєю, 

в даній роботі пропонується наступна класифікація 

на основі частоти використання (рис. 10.): 

1) регулярно використовувані мультимедійні 

інформаційні системи; 

2) ситуативно використовувані мультимедійні 

інформаційні системи; 

Ці системи використовуються лише тоді, коли 

виникає певна ситуація або потреба. 

3) періодично використовувані мультимедійні 

інформаційні системи: 

Це системи, які використовуються з періодичні-

стю, але не на постійній основі. Наприклад, система 

бухгалтерського обліку, яку використовують  

щомісяця для формування фінансових звітів. Випад-

ково використовувані інформаційні системи: 

Ці системи використовуються лише в разі вини-

кнення надзвичайних або випадкових ситуацій. На-

приклад, система для відновлення даних після аварії 

на сервері. 

Ситуативні інформаційні системи займають 

особливе місце в сучасному цифровому середовищі, 

оскільки вони відповідають на потребу в миттєвій ін-

формації та реагують на конкретні ситуації або пот-

реби користувачів.  

Особливо важливо розглядати їх детальніше, 

оскільки виникає необхідність удосконалення мето-

дів проектування мультимедійних інформаційних си-

стем, зокрема ситуативних. 

Термін «ситуативні інформаційні системи» вка-

зує на класифікацію інформаційних систем за озна-

кою їх використання в конкретних ситуаціях або об-

ставинах. Ці системи призначені для вирішення кон-

кретних завдань або потреб у певний момент часу, пі-

сля чого їх основна мета вичерпується, і вони не ви-

користовуються більше. 

 

Висновки 
 

У статті досліджено теоретичні та методичні ас-

пекти проєктування МВІС у контексті зростання 

складності інформаційної взаємодії користувачів із 

цифровими ресурсами. Проведений аналіз наукових 

підходів до трактування поняття МВІС дозволив 

встановити, що існуючі визначення переважно зосе-

реджені на окремих технічних або функціональних 

характеристиках систем і недостатньо враховують 

особливості вебсередовища, персоналізації та інтера-

ктивної взаємодії користувачів із мультимедійним 

контентом. 

У результаті дослідження запропоновано уточ-

нене визначення МВІС систем як класу інформацій-

них систем, що функціонують у мережевому середо-

вищі, інтегрують мультимедійний контент і забезпе-

чують персоналізовану інтерактивну взаємодію ко-

ристувача з інформацією шляхом адаптації струк-

тури, змісту та сценаріїв подання даних відповідно 
 

 

 

Рис. 10. Запропонована класифікація мультимедійних інформаційних систем за регулярністю  

використання та деякі приклади на основі відомих МІС 
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до характеристик користувача, умов використання та 

цілей функціонування системи. У роботі розроблено 

концептуальну структурно-функціональну модель 

адаптивної МВІС, яка включає інформаційну модель 

предметної області, модель користувача, адаптивний 

інтерфейс і механізм адаптації системи. Запропоно-

ваний підхід дозволяє реалізувати персоналізацію 

структури та подачі контенту на основі профільних 

характеристик користувача, поведінкових даних і ре-

зультатів взаємодії із системою. 

Для формалізації процесів функціонування та 

адаптації МВІС застосовано методологію функціона-

льного моделювання IDEF, що дало змогу структуро-

вано описати основні процеси обробки інформації, 

взаємодії користувача із системою та механізми ада-

птації інтерфейсу і контенту.  

Крім того, у роботі запропоновано класифіка-

цію мультимедійних інформаційних систем за регу-

лярністю використання, яка передбачає виділення ре-

гулярно використовуваних, ситуативних, періодично 

використовуваних та випадково використовуваних 

систем. Запропонована класифікація дозволяє врахо-

вувати поведінкові особливості користувачів під час 

проєктування МВІС та оптимізувати структуру взає-

модії з мультимедійним контентом залежно від хара-

ктеру використання системи.  

Подальші дослідження доцільно спрямувати на 

розширення запропонованої моделі адаптації за раху-

нок інтеграції методів штучного інтелекту та машин-

ного навчання, а також на експериментальну переві-

рку ефективності розроблених підходів у навчальних 

і комерційних мультимедійних веббазованих інфор-

маційних системах. Перспективним є також дослі-

дження впливу когнітивних характеристик користу-

вачів на процеси персоналізації та розробка адаптив-

них механізмів підтримки прийняття рішень у МВІС. 
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STRUCTURAL AND FUNCTIONAL MODEL OF THE CONCEPT FOR IMPROVING METHODS  

OF MULTIMEDIA WEB-BASED INFORMATION SYSTEMS DEVELOPMENT 

Oleksandr Pushkar, Tetiana Svichko 

The research focuses on the processes of development and functioning of multimedia web-based information 

systems (MWIS) under conditions of increasing volumes of multimedia data and growing complexity of user infor-

mation activities. The goal is to improve theoretical and methodological approaches to MWIS design by formulating 

a generalized definition, developing an adaptive model, and classifying systems based on usage regularity. The tasks 

include analyzing existing approaches to defining MWIS; to substantiate a generalized definition of this class of sys-

tems; to develop a structural and functional model of an adaptive MWIS; to formalize adaptation and personalization 

processes; and to propose a classification of MWIS based on the regularity of their use. The research methodology 

includes system analysis, the generalization of scientific approaches, and structural and functional modeling methods, 
in particular the IDEF methodology. The following results were obtained: an analysis of scientific approaches to the 

interpretation of multimedia web-based information systems was performed, and the necessity of forming a general-

ized definition was substantiated. MWIS are defined as a class of information systems that operate in a network envi-

ronment, integrate multimedia content, and provide personalized interactive user interaction with information. A con-

ceptual structural and functional model of an adaptive MWIS has been developed, combining a domain information 

model, a user model, an adaptive interface, and a dynamic adaptation mechanism. The model considers the user pro-

file, behavioral characteristics, and interaction results, enabling personalized content delivery in both educational and 

commercial systems. Using the IDEF methodology, adaptation processes and relationships between system compo-

nents were formalized. A classification of MWIS based on usage regularity is proposed, including regularly used, 

situational, periodic, and randomly used systems. Conclusions. The scientific novelty of the obtained results is as 

follows: 1) a structural and functional model of an adaptive multimedia web-based information system (MWIS) has 
been proposed, which incorporates the user profile, behavioral characteristics, and interaction results to enable dy-

namic content adaptation; furthermore, the methods for formalizing the processes of adaptation and personalization 

of multimedia content based on the IDEF methodology have been further developed 2) the definition of MWIS has 

been refined, and a classification of MWIS based on the regularity of their use has been proposed, which enhances 

the efficiency of their design and operation. 

Keywords: multimedia web-based information systems; MWIS; information systems; personalization; adaptive 

interface; multimedia content; IDEF0 functional modeling; clustering. 
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